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Antwort 
 
der Landesregierung 
 
auf die Kleine Anfrage 2238 vom 1. August 2023 
der Abgeordneten Andreas Keith, Prof. Dr. Daniel Zerbin und Dr. Hartmut Beucker   AfD 
Drucksache 18/5230 
 
 
Kosten der Personalberatung für die Stellenbesetzung der Leitung einer Abteilung im 
Ministerium für Kultur und Wissenschaft 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Das nordrhein-westfälische Ministerium für Kultur und Wissenschaft hat in den Jahren 2021 
und 2022 insgesamt über eine Million Euro für externe Berater, Gutachter und (Mei-
nungs- )Forschungsaufträge ausgegeben.  
 
In der Antwort auf Frage 2 der Kleinen Anfrage 18/4630 listet die Landesregierung zwar die 
einzelnen Projekte des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft auf, für die externe Berater 
oder Gutachter beauftragt wurden, bleibt allerdings die Antworten über z. B. einzelne Kosten-
punkte oder Auftragnehmer weiter schuldig.  
 
 
Die Ministerin für Kultur und Wissenschaft hat die Kleine Anfrage 2238 mit Schreiben vom 
29. August 2023 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Welcher externe Berater hat den Zuschlag für das Projekt „Personalberatung für 

die Stellenbesetzung der Leitung eines Stabsreferats im MKW“ erhalten? 
 
Den Zuschlag hat die Below Tippmann & Compagnie Personalberatung GmbH erhalten. 
 
 
2. Welche konkrete Tätigkeit hat der externe Berater hierbei übernommen? 
 
Die Below Tippmann & Compagnie Personalberatung GmbH wurde mit folgenden Tätigkeiten 
beauftragt: 
 

• Analyse und Vorbereitung: Erstellung einer Anforderungsmatrix basierend auf dem be-
reits definierten Anforderungsprofil, Auftragsklärung mit dem Auftraggeber, Abstim-
mung einer Suchstrategie 

• Identifikation und Ansprache von Zielpersonen für das Stellenprofil, Prüfung geeigneter 
Bewerberinnen und Bewerber, Erstellung und Bereitstellung einer Bewertungsmatrix 
unter Beachtung rechtlicher Rahmenbedingungen, Durchführung erster 
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Bewerberinterviews, Erstellung und Bereitstellung eines Berichtes je Bewerber bzw. 
Bewerberin 

• Vorstellung von geeigneten Bewerberinnen und Bewerbern nach Vorauswahl durch 
den Auftraggeber, Begleitung der Vorstellungsgespräche anhand eine Leitfadens, Un-
terstützung der Auswahlkommission  

 
 
3. Für welches Stabsreferat wurde die Personalberatung in Anspruch genommen? 
 
Die Beratung wurde für die Leitung der Abteilung 3 „Forschung“ in Anspruch genommen. 
 
 
4. Wie hoch waren die Kosten des externen Beraters für die o.g. Personalberatung? 
 
Die Kosten des externen Beraters für die o. g. Personalberatung beliefen sich auf 38.889,20 
Euro. 
 
 
5. In welchen weiteren Projekten des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft hat 

der externe Berater aus Frage 1 seit 2017 entgeltlich mitgewirkt? 
 
Die Below Tippmann & Compagnie Personalberatung GmbH hat in keinen weiteren Projekte 
des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft seit 2017 entgeltlich mitgewirkt. 
 


